

## 洛阳·城事

每天早晨,原洛阳第一中学的操场及附近的街道上都会出现他拿着扫帚扫地的身影,数十年从未间断。对此,人们有许多猜测和解读。而今,老人终于道出了藏在心中的秘密——

# 数十年来, 他是在为被日寇杀害的同胞“扫墓”

□记者 丁立 郑凤玲 社区通讯员 冯志 钦/文 记者 杜武/图

本报讯 昨日早晨,老城区顺城东街的街坊们发现,在老一中操场及附近的街道上扫地的人换成了殷如意的老伴。熟悉他们的人感到纳闷:老伴不是一直说老殷扫操场的行为是“犯神经”吗,她咋亲自扫上了?

老伴亲自上阵,不仅是因为老殷的腰病犯了,更重要的是她知道了几十年来老殷天天来这里扫地的原委。

事情还要从70多年前说起。1944年,殷如意11岁。那年麦黄的季节,洛阳被日本兵攻陷。有一天,随大人外出避难的殷如意偷偷回到家中,天已擦黑,他和母亲看见,家门斜对面的南大营(也就是现在的营林街9号)里面,日本兵开进来两辆汽车,车上都是五花大绑、白布蒙眼的中国人。一向胆大的殷如意不顾母亲反对,爬到自家房脊上偷看。在这里,他看到了令他终生难以平静的画面:南大营的外面挖了一个大坑,一群日本兵用刺刀在屠杀数十名中国人,“两个日

本兵对一个中国人,用刺刀一前一后戳……”这一幕,令11岁的殷如意浑身发抖……

对于日本兵的恶行,殷如意101岁的老母亲马萍也有记忆,老太太回忆说:“日本人拉来几汽车人,给杀在了南大营,后来和尚们来念经……日本人太坏了,满大街撵中国人,一个大肚子女的,被他们摁在大街上,强奸了……”

殷如意说,这么多年了,一想起当时的画面,他就忍不住泪流满面。成年后他曾向有关部门建议在这里为这些死难同胞立个纪念碑,可是因为遇难者身份难以落实等原因,愿望一直未能实现。后来,为了缓解心中的悲伤,殷如意开始每天打扫操场及附近的街道。殷如意说,别人看着他是在扫街,其实他是在“扫墓”,每年农历十月初一他还偷偷到这里烧纸祭奠。

纪念遇害同胞为何要如此隐秘地进行呢?殷如意说,因为遇害同胞的身份无从查起,共产党人、国民党人的可能性都有,自己要是公开祭奠,害怕政治上遇到麻烦。直到今年“9·3”胜利日



回忆70多年前的一幕,老人表情凝重

阅兵,国共的抗日功臣都坐到了一块,他才彻底解除了心里的顾虑。

记者查阅了相关史料,营林街9号(也就是资料中的南大营),确实曾是日

伪军驻扎、屠杀中国人的刑场。

因为拆迁,老人很快就要从这里搬走了。他说:“我要是搬走了,往后谁来祭奠这些英灵呢?”



攀登中原第一峰 事业人生步步高

## 九九重阳首届登山节

### 10月21日盛大启幕

(活动持续到10月25日,免门票)

主办单位: 洛阳晚报、洛阳商报  
承办单位: 栾川县龙峪湾风景区

想报名的市民可与以下几家旅行社联系:  
洛阳百事通国际旅行社 电话: 400-0379-099  
洛阳环球国际旅行社 电话: 68600377  
洛阳绿色假期国际旅行社 电话: 62511994、18739061576  
洛阳天天旅行社 电话: 64859400  
洛阳市旅游集散中心 电话: 65159905  
洛阳舒翔假期旅行社 电话: 18613798120

每天奖项设置:

成功登上山顶的游客,可进行抽奖

- 一等奖: 100元红包 10个名额
- 二等奖: 龙峪湾门票一张 50个名额
- 三等奖: 龙峪湾定制水晶杯一个 200个名额
- 纪念奖: 矿泉水一瓶若干个